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Алім пій скія гуль ні, якія ня даў на за вяр-

шы лі ся ў Па ры жы, да лі столь кі пад-

стаў для аб мер ка ван ня, што ўспа мі-

наць іх, ве ра год на, бу дуць доў га. А ўжо 

28 жніў ня стар туе па дзея, якая дасць 

не менш ін фар ма цый ных на год. Вядо-

ма, ха це ла ся б, каб бы лі яны вы ключ на 

спар тыў ныя. У Па ры жы ад кры ва юц-

ца XVІІ лет нія Па ра лім пій скія гуль ні, 

у пра гра ме якіх 22 ві ды спор ту. Ка ля 

4400 спарт сме наў са 182 кра ін ра зы-

гра юць 549 кам плек таў уз на га род. Ся-

род іх, ня хай і ў нейт раль ным ста ту-

се, і бе ла ру сы. За пля чы ма кож на га з 

іх — столь кі вы пра ба ван няў, што бы ло 

б не да рэ чна ду маць: санк цыі, пе ра мен-

лі вая і ня вы зна ча ная па зі цыя Між на-

род на га па ра лім пій ска га ка мі тэ та зла-

ма юць іх ба я вы дух. Зра зу ме ла, не вя-

до масць, да пус цяць ці не, пра вер кі на 

нейт раль насць, — нер вы па тра па лі, але 

не зла мі лі. І ў Па рыж едуць во сем най-

мац ней шых бе ла рус кіх па ра лім пій цаў. 

Так, гэ та са мая ма ла лі кая дэ ле га цыя 

Бе ла ру сі за ўсю гіс то рыю. Але спра ва 

зу сім не ў коль кас ці. Хто прад ста віць 

кра і ну на га лоў ных стар тах ча ты рох-

год дзя, рас ка заў ге не раль ны сак ра тар 

На цы я наль на га па ра лім пій ска га ка мі-

тэ та Мі ка лай ШУ ДЗЕЙ КА.

ЗА КА ГО БАЛЕЦЬ У ПА РЫ ЖЫ
Бе ла ру сы ў Фран цыі бу дуць спа бор ні чаць 

у двух ві дах — пла ван ні і лёг кай ат ле ты цы. 

Гэ та тыя са мыя ві ды спор ту, якія заў сё ды 

пры но сі лі ме да лі. Ні я кіх на мё каў, прос та 

фак ты. Плыў цы ад пра вяц ца ў Па рыж цэ-

лым дэ сан там пад кі раў ніц твам ня змен на га 

ген се ка — га лоў на га трэ не ра на цы я наль най 

збор най Ге на дзя Віш ня ко ва, яко му да па ма-

гае Ста ні слаў Па здзе еў. Ка ман да са праў ды 

вель мі моц ная. Ха ця б та му, што ў скла дзе 

16-ра зо вы па ра лім пій скі чэм пі ён Ігар Бо кій. 

Спарт сме ну ўжо 30 га доў, але ён па-ра ней-

ша му за ста ец ца най мац ней шым у сва ім 

кла се, што ра дуе ба лель шчы каў, і над звы-

чай сціп лым, што за сму чае жур на ліс таў. 

Асаб лі ва пры ем на, што Іга ру ўжо рас це 

зме на. Адзі ны не аб стра ля ны спарт смен у 

бе ла рус кай ка ман дзе ў Па ры жы — Яў ген 

Ка ва лё нак, які трэ ні ру ец ца ў Баб руй ску ў 

пер ша га трэ не ра Іга ра Бо кія На тал лі Па-

зня ко вай. «Ма ла ды перс пек тыў ны хло пец, 

які ўжо паў дзель ні чаў у між на род ных спа-

бор ніц твах, па каз вае ня дрэн ныя вы ні кі. Мы 

спа дзя ём ся, што ён скла дзе кан ку рэн цыю 

най мац ней шым плыў цам і пра цяг не баб руй-

скія тра ды цыі пла ван ня. Ігар Бо кій па куль 

рас ста вац ца са спор там не пла нуе, але і 

зме ну яму трэ ба рых та ваць. Вось і пра ве-

рым Яў ге на Ка ва лен ку ў баі», — ад зна чае 

Мі ка лай Шу дзей ка.

Так са ма ў Па рыж ад праў ля ец ца ся рэб-

ра ны пры зёр Гуль няў у То кіа Ягор Шчал ка-

наў. Тры га ды та му яго ся рэб ра ны ме даль 

на сто мет роў цы на спі не стаў сюр пры зам 

для мно гіх. Бо на ват га лоў ны трэ нер збор-

най Ге надзь Віш ня коў яшчэ да То кіа ка заў, 

што там Шчал ка на ву ду маць пра ме да лі не 

вар та, яго Па ра лім пі я да бу дзе ў 2024 го дзе 

ў Па ры жы. І ка лі Ягор па ка заў вы ступ лен-

не, яко га не ча ка лі, то на што ён здоль ны 

на «сва ёй» Алім пі я дзе? Да рэ чы, сам Ягор 

у ін тэр в'ю пас ля То кіа ка заў, што пла ван не 

на спі не — не яго стыль. «Я яшчэ не пла ваў 

та кую дыс тан цыю. Пер шы раз пра плыў яе 

ў 2019 го дзе, і мы та ды вы ра шы лі, што спі-

на не для мя не. Я не трэ ні ра ваў яе. Па куль 

ад ной чы на чэм пі я на це Бе ла ру сі не па ка-

заў ся рэд ні вы ні к. І вы ра шы лі па спра ба ваць 

вый сці на гэ тую дыс тан цыю да чэм пі я на ту 

Еў ро пы. У вы ні ку за няў трэ цяе мес ца. Ну, 

і трэ ні ра ваў гэ тую дыс тан цыю да Па ра лім-

пій скіх гуль няў. Але ча му там усё так доб ра 

скла ла ся, я рас тлу ма чыць не ма гу», — дзя-

ліў ся Ягор у ін тэр в'ю «Звяз дзе». А, зрэш ты, 

ці па трэб ны гэ тыя тлу ма чэн ні?

Анас та сія Зу дзі ла ва так са ма бы ла на Гуль-

нях у То кіа. Але та ды яе най леп шым вы ні кам 

бы ло пя тае мес ца. Ця пер ёсць доб ры шанц 

узяць рэ ванш. Ві да воч на, та кім жа шан цам 

на поў ні цу ска рыс та ец ца Мак сім Ваш ке віч. 

Тры га ды та му ў То кіа ён здаў ста ноў чы тэст 

на ка ра на ві рус, та му змог вый сці на старт 

толь кі ад ной дыс тан цыі, на якой стаў сё мым. 

У Дзміт рыя Са лея спар тыў ная бія гра фія над-

звы чай на сы ча ная: ён па ра лім пій скі чэм пі-

ён 2008 го да. З 2013 да 2018-га вы сту паў 

за Азер бай джан, але пе рад Па ра лім пій скі мі 

гуль ня мі ў То кіа вяр нуў ся ў род ныя пе на ты. 

«Кож ны з плыў цоў па тэн цы яль на га то вы 

ўзяць ме да лі. Спарт сме ны моц ныя, здоль ныя. 

Бу дзем спа дзя вац ца, што пос пех па вер нец ца 

да іх тва рам і ўсё для іх скла дзец ца доб ра», — 

дзе ліц ца Мі ка лай Шу дзей ка.

У лёг ка ат ле таў прад стаў ніц тва больш 

сціп лае, але за тое якое! Лі за ве та Пят рэн-

ка ў То кіа за ня ла трэ цяе мес ца ў кі дан ні 

кап'я. Пры чым у Япо ніі яна вы сту па ла з 

траў май — на трэ ні роў цы пад вяр ну ла га-

лён кас туп. «Ка лі трап ля еш на Па ра лім пій-

скія гуль ні, па ві нен вы клас ці ся на ўсе сто і 

зра біць усё маг чы мае, каб тра піць у трой ку 

най леп шых. Та му «брон за» на Гуль нях — 

гэ та вель мі доб ра, але мы ро бім упор на 

«зо ла та», — ад зна чаў пас ля То кіа трэ нер 

Лі за ве ты Ігар Фар ту ноў. У гэ та га тан дэ ма 

гран ды ёз ныя пла ны на бу ду чы ню і вя ліз-

нае жа дан не іх рэа лі за ваць. Інакш і не мо-

жа быць. Ігар Фар ту ноў — дзе вя ці ра зо вы 

чэм пі ён све ту, ула даль нік пя ці па ра лім пій-

скіх ме да лёў, у тым лі ку і за ла то га. Сён ня 

ле ген дар ны спарт смен пе рад ае свае ве ды 

і до свед ма ла дым ат ле там. Як ён гэ та ро-

біць — усе ба чы лі ў То кіа ў сек та ры кі дан ня 

кап'я. Хо чац ца ўба чыць і ў Па ры жы. Да рэ чы, 

за апошнія тры га ды Лі за ве та па спе ла вый-

сці за муж і змя ніць проз ві шча з Пят рэн ка 

на Даб ра воль скую, а таксама па поў ні ла і 

сваю ме даль ную скар бон ку. «Лі за за ва я-

ва ла брон за вы ме даль чэм пі я на ту све ту ў 

маі. Тэх ніч на вы сту пі ла не ідэа льна, але быў 

час, каб удас ка на ліць тэх ні ку. Спа дзя ём ся, 

што на Па ра лім пій скіх гуль нях яна бу дзе ў 

поў най ба я вой га тоў нас ці, мы на яе вель-

мі раз ліч ва ем», — пад крэс лі вае Мі ка лай 

Шу дзей ка.

Не пер шая Па ра лім пі я да і для Ула дзі-

сла ва Гры ба. Ра зам з трэ не рам Дзя ні сам 

Ва сі ле ві чам яны пер ша пра ход цы. Зай ма-

юц ца кі дан нем бу ла вы — дыс цып лі най, 

якая, ня гле дзя чы на тра ды цыі ў бе ла рус-

кай па ра лім пій скай лёг кай ат ле ты цы, яшчэ 

прад стаў ле на не бы ла. У То кіа Ула дзі слаў 

за няў шос тае мес ца. А ў Па ры жы, акра мя 

спа бор ніц тваў па кі дан ні бу ла вы, вы сту піць 

яшчэ і ў кі дан ні дыс ка, у гэ тай дыс цып лі не 

ён на ват уста на віў рэ корд Еў ро пы, праў да, 

з-за бю ра кра тыч ных за тры мак яго не за рэ-

гіст ра ва лі. «Для Ула да гэ та ўжо дру гая па ра-

лім пі я да, ён вы сту паў на ква лі фі ка цый ных 

спа бор ніц твах, чэм пі я на це све ту — во пыт у 

яго са лід ны. Але спорт не ста іць на мес цы, 

са пер ні кі ўдас ка наль ва юц ца. А Ула ду трэ ба 

па пра ца ваць псі ха ла гіч на. На трэ ні роў ках, 

на ўнут ра ных стар тах ён па каз вае да стой-

ныя вы ні кі. А на між на род ных спа бор ніц твах 

па чы на ец ца манд раж, а ра зам з ім і праб-

ле мы. З-за гэ та га на чэм пі я на це све ту ён 

не поў нас цю рас крыў свой па тэн цы ял. Але 

ва Ула да і Дзя ні са склаў ся доб ры тан дэм, і 

ра зам яны па він ны вы ра шыць усе праб ле-

мы», — упэў не ны Мі ка лай Шу дзей ка.

КА ГО Ў ПА РЫ ЖЫ НЕ ЎБА ЧЫМ
Упер шы ню за шмат га доў у скла дзе бе ла-

рус кай дэ ле га цыі не бу дзе фех та валь шчы-

каў, што вель мі за сму чае. «У кож ным ві дзе 

спор ту ёсць свае кры тэ рыі ад бо ру на Па-

ра лім пі я ду. Мы раз ліч ва лі на лі цэн зіі ў фех-

та ван ні і паў эр ліф тын гу. Але з-за санк цый 

на шы спарт сме ны не змаг лі вы сту піць на 

ўсіх ад бо рач ных стар тах, та му і за ста лі ся без 

лі цэн зій. Вель мі крыўд на, бо ў фех та ван ні 

са бра ла ся моц ная ка ман да дзяў чат, па ра-

лім пій скі чэм пі ён Анд рэй Пра не віч так са ма ў 

страі», — рас па вя дае Мі ка лай Шу дзей ка.

У паў эр ліф тын гу Дзміт рый Хо дас ад 

стар ту да стар ту па ляп шае вы ні кі і мог бы 

вы сту піць у Па ры жы. Для яго гэ тыя Гуль ні 

маг лі б стаць куль мі на цы яй цяр ніс та га шля-

ху. У 2019 го дзе на ма ла дзёж ным чэм пі я-

на це Еў ро пы па цяж кай ат ле ты цы на хлоп-

ца, які ішоў на рэ корд, упа ла штан га ва гой 

146 кі ла грам. З та го ча су хло пец не мо жа 

ха дзіць. Але мо жа пад ні маць штан гу — з 

2021 го да Дзміт рый зай ма ец ца па ра лім пій-

скім паў эр ліф тын гам. «Дзі ма ма ла ды, перс-

пек тыў ны хло пец, кан ку рэн та здоль ны ста-

біль ны спарт смен. Яму вель мі на ру ку (ва 

ўсіх сэн сах) пад рых тоў ка ў цяж кай ат ле ты-

цы, та му вы со кія вы ні кі ён яшчэ аба вяз ко ва 

па ка жа. Дзі ма ўжо пе ра адо леў кры зіс траў-

мы, псі ха ла гіч на ста бі лі за ваў ся, зра зу меў, 

што жыц цё не скон чы ла ся. На чэм пі я на це 

Еў ро пы, які пры нёс яму траў му, ён не змог 

пад няць 146 кі ла грам, ня даў на пе ра адо леў 

гэ тую план ку і пад няў 147. Бу дзем спа дзя-

вац ца, што больш ні чо га яго не зла мае», — 

раз ва жае Мі ка лай Шу дзей ка.

Не вы сту пяць у Па ры жы і вес ля ры на 

бай дар ках і ка ноэ. І пры чы на больш чым 

аб сурд ная. Анас та сія Мяс ні ко ва і Крыс ці на 

Суль жыц кая ў сум лен най спар тыў най ба-

раць бе за ва я ва лі лі цэн зіі на чэм пі я на це све-

ту. Але ў су вя зі з асаб лі вас ця мі ква лі фі ка цыі 

на Гуль ні, аб умоў ле най сіс тэ май спар тыў най 

ме ды цын скай кла сі фі ка цыі (якую па він ны 

пра хо дзіць усе дэ бю тан ты па ра лім пій скіх 

спа бор ніц тваў), дзяў ча ты вы сту піць у Па-

ры жы не змаг лі. Між на род ная фе дэ ра цыя 

вес ла ван ня на бай дар цы і ка ноэ з-за бю-

ра кра тыч най ця га ні ны не вы дзе лі ла лі цэн зіі 

на шым спарт смен кам.

Мож на ўя віць, які гэ та ўдар — імк нуц ца 

на Па ра лім пій скія гуль ні, трэ ні ра вац ца на 

знос, каб па зу сім не спар тыў ных пры чы нах, 

«пра ля цець як фа не ра над Па ры жам». Але 

яны пра фе сі я на лы, та му ў сі ту а цыі, у якой 

лю бы ін шы апус ціў бы ру кі, са бра лі во лю ў 

ку лак і пай шлі на трэ ні роў ку, каб стаць яшчэ 

мац ней шымі. Да та го ж пра грэс ёсць: ад 

поў на га ба на дай шлі да до пус ку на між на-

род ныя спа бор ніц твы. А Алім пій скія гуль ні ў 

Па ры жы па ка за лі, што ад удзе лу бе ла ру саў 

су свет ны спорт не абваліўся. Дык ці са праў-

ды па трэб ны гэ тыя санк цыі?

«Мяр кую, пас ля гэ тай па ра лім пі я ды 

бу дуць пе ра гле джа ны і кры тэ рыі ад бо ру, 

і стаў лен не да на шай кра і ны ўсі мі між на-

род ны мі ар га ні за цы я мі і ўра да мі. І, ду маю, 

не ўза ба ве мы за жы вём нар маль ным жыц-

цём, уз дых нём на поў ныя гру дзі і бу дзем на 

роў ных вы сту паць на ўсіх спа бор ніц твах і ў 

сум лен най ба раць бе пе ра ма гаць», — гля-

дзіць у бу ду чы ню з ап ты міз мам ге не раль ны 

сак ра тар На цы я наль на га па ра лім пій ска га 

ка мі тэ та.

ЧА МУ НЕ ВАР ТА АПУС КАЦЬ РУ КІ
Зрэш ты, на го ды для ап ты міз му ёсць. Ні-

хто з лі да раў па ра лім пій ска га спор ту кар' е ру 

не скон чыў, усе за ста юц ца ў страі. І пры 

гэ тым рас це зме на. «У нас з'я ві ла ся шмат 

та ле на ві тых, перс пек тыў ных спарт сме наў. 

На прык лад, у фех та ван ні ёсць но выя ім ёны: 

Яна Шлы ка ва, Ка ця Мыш ко ва па да юць над-

зеі, ужо вы сту па лі на між на род ных стар тах. 

У лёг кай ат ле ты цы ідзе зме на па ка лен няў, 

пры хо дзіць мо ладзь. Ганна Ка нюк у Грод не 

раз гар ну ла бур ную трэ нер скую дзей насць, 

са бра ла не ма лень кую гру пу. Пла ван не не 

здае па зі цый. Ёсць эн ту зі яс ты, га то выя пра-

ца ваць не шка ду ю чы сіл. На прык лад, Ра дзі-

вон Сі ні цын у Баб руй ску кож ны дзень но сіць 

сва іх вуч няў на ру ках у ба сейн і на зад, бо 

ван на ба сей на зна хо дзіц ца на дру гім па вер-

се. На та кіх лю дзях усё і тры ма ец ца. Вя лі-

кай пад мо гай для раз віц ця спор ту, вя до ма, 

з'яў ля ец ца ра бо та Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

алім пій скай пад рых тоў кі па па ра лім пій скіх і 

дэ флім пій скіх ві дах спор ту. Але ўсё ж вель мі 

засмучае, што ня ма спар тыў на га комп лек су 

для па ра лім пій цаў — з без бар' ер ным ася-

род дзем на спар тыў ных пля цоў ках, з ін тэр-

на там, каб лю дзі з ін шых га ра доў маг лі з 

кам фор там жыць і трэ ні ра вац ца. Ду маю, з 

ча сам гэ тая праб ле ма вы ра шыц ца», — рас-

па вя дае Мі ка лай Шу дзей ка.

А, зрэш ты, бе ла рус кія па ра лім пій цы вы-

ра шы лі ўжо столь кі праб лем, што мож на не 

су мня вац ца: усё ў іх атры мац ца і ў Па ры жы, 

і пас ля яго.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

З на го дыЗ на го ды

ГЕ РА ІЧ НАЯ ВАСЬ МЁР КА НА ШЛЯ ХУ Ў ПА РЫЖ
Хто прад ста віць Бе ла русь на Па ра лім пій скіх гуль нях

Мікалай ШУДЗЕЙКА.

Уладзіслаў ГРЫБ.


